Социальная экологическая лаборатория.

Социальная экологическая лаборатория (далее СЭЛ) создаётся и оснащается для выполнения измерений экологических параметров для удовлетворения потребности целевых групп (школьников, населения прилегающих территорий и пр.).

СЭЛ позволяет с минимальными затратами проводить практические экологические измерения в жилых кварталах, на  прилегающих участках территории, на объектах социальной сферы и сферы обслуживания, где может возникнуть сомнение в удовлетворительном качестве воды, воздуха, почвы, продуктов питания, социально-гигиенических условий. Эти данные, направляются через региональных координаторов в открытую для всех областную базу данных для систематизации и хранения. 
СЭЛ не подменяет и не дублирует функции специально уполномоченных органов государственного контроля (Роспотребнадзора, Росприроднадзора, Ростехнадзора, и пр.), которые на основе результатов  специально проводимых измерений, как правило, оплачиваемых заказчиком, вправе выдавать ему официальные заключения о качестве воды, воздуха, почвы, продуктов питания, социально-гигиенических условий и применять санкции к нарушителям требований экологического законодательства. Потребителями информации (социальными заказчиками) данные, полученные в СЭЛ могут быть использованы лишь для понимания экологической ситуации на исследуемом объекте. В случае обнаружения негативных значений показателей качества среды или продукции (например, при превышений ПДК), заинтересованным лицам (социальным заказчикам) рекомендуется обратиться в специально уполномоченные органы госконтроля (Роспотребнадзора, Росприроднадзора, Ростехнадзора, и пр.) за официальным заключением.

 В результате создания СЭЛ будут задействованы следующие ресурсы:
· новые сертифицированные приборы и оборудование для качественной оценки всевозможных экологических показателей различных объектов социального заказа целевой группы;
· преподаватели, освоившие методику экспресс-анализа экологической ситуации, проводимого в полевых условиях с использованием специальной аппаратуры;

· консультанты (включая студентов, преподавателей МГОУ и сотрудников Центра) для реализации концепции проектного подхода к обучению, т. к. приборная база лаборатории позволяет организовать обучение в ходе практической деятельности;
· научный и творческий потенциал школьников и их педагогов;
· потенциал населения (активность общественности).

· мероприятия для обсуждения результатов (конференции, тематические сборы, публичные слушания для членов целевых групп), где будут рассматриваться материалы измерений и подводиться итоги работы.
 Создание и функционирование СЭЛ способствует организации общественного экологического контроля и повышению эффективности практической (проектной) составляющей образовательной деятельности.
На основе деятельности СЭЛ могут быть реализованы следующие возможности решения образовательных и экологических проблем:

· проводить мало затратные измерения параметров окружающей среды и анализ экологической ситуации на исследуемых объектах по просьбе населения, включая школьников;

· получать информацию о состоянии компонентов окружающей среды школьникам и их преподавателям, студентам, преподавателям и сотрудникам вузов, населению;

· создать и вести (обновлять) базу данных о показателях качества окружающей среды, т. е. организовать экологический мониторинг;

· подготовить рекомендации по нормализации и улучшению экологической обстановки, разработанные на основе данных общественного экологического контроля; 
· создать материально-техническую базу и организационно-методическую основу для выполнения исследовательских работ и для разработки проектов, т. е. для успешной реализации проектного подхода в образовательной деятельности;

· активизировать деятельность по экологической профориентации школьников Подмосковья, по популяризации этой сферы деятельности среди школьников и педагогов учреждений дополнительного образования.
Этапы разворачивания социальной экологической лаборатории
1 этап – «Подготовительный»
- сформировать рабочую группу исполнителей работ по экологическому обследованию объектов (включая консультантов, методистов Центра, внештатных сотрудников СЭЛ, студентов-биоэкологов МГОУ, школьников, учителей, педагогов дополнительного образования и пр.);

- выполнить ряд необходимых организационных мероприятий по созданию и оформлению социальной экологической лаборатории (Разработать, согласовать и утвердить Положение о социальной экологической лаборатории).
2 этап – «Стартовый»

- освоить методику проведения экологических измерений  (включая определение химических, физических, биологических параметров) с использованием специальной аппаратуры (включая фотометр «Эксперт-003» и др. оборудование);

- приобрести специальную аппаратуру (в том числе фотометр "Эксперт-003" в ООО "Эко-эксперт") и провести её практическое тестирование в лабораторных и натурных условиях;

- создать жизнеспособную систему исполнения социальных заказов  (рекламная компания, заключение соглашений, выполнение работ по экологическому обследованию объектов, обработка и анализ данных, составление отчётных документов). 

3 этап – «Функционирование и развитие СЭЛ»
- поддерживать и обеспечивать работу лаборатории;

- расширять и укреплять основу её развития: осуществлять дооснащение приборного парка и совершенствовать методическое обеспечение работ СЭЛ; способствовать расширению спектра (направлений) её деятельности. 
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Рис. 1. Поэтапная реализация проекта создания социальной экологической лаборатории (СЭЛ).

План мероприятий по реализации проекта создания социальной экологической лаборатории.

1. Мероприятия «Подготовительного» этапа - решение организационных вопросов по созданию СЭЛ:

- Разработка Положения СЭЛ (адаптация типового положения СЭЛ к местным условиям); 
- Поиск партнёров, обсуждение с ними Положения СЭЛ и возможностей оснащения СЭЛ (закупки приборов и оборудования);
-  Определение пилотных площадок, выявление заказчиков (потенциальных потребителей данных об экологическом состоянии объектов исследования) и подготовка технических заданий (далее ТЗ) к договорам (или Соглашениям о сотрудничестве).
2. Мероприятия «Стартового» этапа:
- Формирование группы исполнителей работ по экологическому обследованию объектов (участков), включающей консультантов и методистов Центра по работе с одарёнными детьми и учителями Московской области (далее Центр) – внештатных сотрудников социальной экологической лаборатории, местных школьников и их учителей, студентов-биоэкологов МГОУ обсуждение с ними Положения СЭЛ и необходимого приборного комплекса;
- Работы по оснащению лаборатории: закупка в ООО "Эко-эксперт" приборов и оборудования (включая фотометр "Эксперт-003" и пр.);

- Организация и выполнение работ по реализации социального заказа на проведение экологического обследования объектов (участков) на территории Московской области с использованием закупленной аппаратуры.

- Проведение экологического обследования объектов (участков) на территории Московской области 
- Анализ и обработка полученных данных, составление отчётной информации. 
3.
Мероприятия этапа «Функционирование и развитие СЭЛ»: 
- Обеспечение нормального функционирования и развития лаборатории;

- Дооснащение приборного парка СЭЛ;

- Расширение спектра (направлений) деятельности СЭЛ.
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